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Dopliiujica tloha k téme 2.8 Hustota plynov (Lapitkova et al., 2010, s. 103)

Uloha:

Ur¢ hustotu vzduchu a propan-butdnu.

Pomdcky: Ziacka vakuova stprava (obr. 1), vahy s presnost'ou 0,001 g, vel'ka nadoba s vodou
hlboka aspont 15 ¢cm, odmerny valec (250 ml), nadoba s plynom do zapalovacov (propan-

butanom), kadicka.

Obr. 1 Ziacka vakuova suprava — zvon, hadi¢ky s jednocestnymi ventilmi, strickacka
Postup:
1. Vyslov svoj predpoklad o hustote vzduchu a hustote propan-butanu.

Hustota vzduchu je mensia / vicsia / rovna ako hustota propan-butanu. (Podciarkni.)

kg
m3’

Hustota vzduchu je

kg
m3’

Hustota propdn-butdnu je

2. Ur¢ hmotnost’ uzavretého zvonu so vzduchom s jednou hadickou.

Hmotnost uzavretého zvonu so vzduchom je my; = g.

3. Pomocou striekacky odsaj ¢ast’ vzduchu zo zvona a ur¢ opédt’ hmotnost’ zvona (nechaj
zasa pripevnent len jednu ¢ast’ hadi¢ky, ako pri predchadzajicom merani).

Hmotnost uzavretého zvonu so zvysnym vzduchom je my; = g.

4. Ur¢ hmotnost’ vysatého vzduchu. Odpocitaj hmotnost’ zvonu so zvySkami vzduchu (po
odsati vzduchu) od hmotnosti zvonu so vzduchom (na zaciatku merania).

Hmotnost vysatého vzduchu je my = my; - My = g.

5. Ponor zvon do vody tak, aby otvor s hadi¢kou bol tesne pod hladinou. Opatrne vytiahni
hadic¢ku zo zvona a nechaj, nech voda vol'ne vtek4 do zvona. Déavaj pozor, aby bol otvor
stale pod hladinou, aby sa do zvona nedostal vzduch. Ak uz voda nenatekd, zvon vyber

z vody (obr. 2).
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Obr. 2 Nasavanie vody do zvona vyvevy

6. Vodu zo zvona opatrne prelej do odmerného valca a urci jej objem. Je to objem vysatého
vzduchu.

Objem vysatého vzduchu je Vy, = ml.

e .k
7. Vypocitaj hustotu vzduchu v C“# a potom premen na m—i.

Hustota vzduchu je py = 7
- kg
Hustota vzduchu je p, = =

8. Meranie opakuj pre propan-butan. Propan-butan vypusti z nadoby So zapalovacom do
kadic¢ky a opatrne ho prelej do zvona. Zvon uzavri a na konci hadicky pridrz prst, aby
plyn neunikal. Hadiku pusti len na &as potrebny na uréenie hmotnosti. Dalej postupuj

rovnako ako v pripade uréovania hustoty vzduchu. Vsetky namerané hodnoty si

zaznamenaj.

Hmotnost uzavretého zvonu s propan-butinom je Mpgy = g.
Hmotnost uzavretého zvonu so zvysSnym propdn-butdnom je Mpgy = g.
Hmotnost vysatého propdn-butdnu je Mpg = Mpg; - Mpgp = g.
Objem vysatého propan-butdinu je Vpg = ml.

Hustota propdn-butdnu je p, = C‘#.

Hustota propdn-butdnu je ppg = %.

Odpovedz: _g J

1. Porovnaj hodnoty hustoty, ktoré si vypocital, so svojimi predpokladmi.
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2. Porovnaj hodnoty hustoty, ktoré si vypocital s hodnotami v tabulkdach. Ako si vysvetlujes
pripadné rozdiely?

3. Porovnaj svoje hodnoty hustoty s hodnotami ostatnych spoluziakov. Vypocitajte

priemernti hodnotu hustoty vzduchu a propan-butdnu.

4.  Ako si vysvetlujes, ze objem vody v odmernom valci udava objem vysatého plynu?
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